

## 守护“她”权益

## 鹿邑县法院发布维护妇女权益典型案例

□通讯员 位士栋/文 张旭/图

为引导广大女性知法、学法、守法、用法,增强女性维护自身权益的意识,近日,鹿邑县人民法院联合鹿邑县妇女联合会精心筛选4起维护妇女权益典型案例,旨在充分发挥司法裁判指引功能,进一步保障妇女合法权益。

**案例一:刘某强制猥亵案**

2024年3月15日晚,刘某(男)尾随蔡某(女),对其进行殴打、猥亵。见有车辆经过,刘某逃走,蔡某迅速报警。

鹿邑县人民法院经审理认为,被告人刘某以暴力方式强制猥亵他人,其行为构成强制猥亵罪,公诉机关指控的罪名成立。被告人刘某在夜晚以暴力手段猥亵妇女,并有殴打行为,性质恶劣,对被害人造成严重身心创伤,应予严惩。被告人刘某当庭认罪,可酌定从轻处罚。根据被告人的犯罪情节、认罪态度、社会危害程度,依法判处被告人刘某犯强制猥亵罪,判处有期徒刑3年。

**案例二:王某诉某学校劳动争议案**

2017年8月,王某在某学校从事美术教学工作,并与该校建立劳动合同关系。2022年7月13日,某学校通知王某被辞退,辞退理由是,在评教评学中王某的得分结果为倒数第二名。王某向劳动人事仲裁委员会提起劳动仲裁,劳动人事仲裁委员会作出不予受理的通知。王某遂向法院提起诉讼。

鹿邑县人民法院经审理认为,用人单位作出开除、除名、辞退、解除劳动合同等决定而发生的劳动争议,用人单位负举证责任。本案中,某学校以王某教学排名倒数为由辞退王某,并未对王某进行调岗或培训,也没有事先通知工会,且未提供有效证据证明王某存在严重违反用人单位规章制度的行为,故某学校属于违法解除劳动合同,依法应向王某支付经济补偿标准两倍的赔偿金。根据实发工资及工作年限,判决某学校向王某支付经济赔偿金3.2万余元。

**案例三:李某诉张某不当得利纠纷案**

李某(女)与王某(男)于2011年办理结婚登记手续。王某在夫妻关系存续期间与张某(女)发生不正当男女关系,并多次向张某转账,其中包括“520”等特殊意义的转账,累计转账10余万元。李某认为,王某未经自己允许向张某转账严重侵犯了其财产权益,张某应退还所有转账,遂将二人诉至法院。

鹿邑县人民法院经审理认为,王某在婚内与张某发生不正当男女关系,违背社会公序良俗,王某向张某支付的钱款系夫妻共同财产,该行为损害了李某作为配偶的财产权益,遂判决王某赠与张某的行为无效,张某依法返还钱款。

**案例四:韦某诉刘某抚养费纠纷案**

2016年,韦某(女)与刘某(男)办理结婚登记手续。2020年,韦某被诊断患有乳腺恶性肿瘤,多次住院治疗花费12万余元,医保报销后仍需个人支付6万余元。韦某自患病以后无经济来源,生活困难,且仍在治疗,起诉要求刘某支付医疗费、生活费5万元。

鹿邑县人民法院经审理认为,根据《中华人民共和国民法典》规定,夫妻有相互扶养的义务,需要扶养的一方,在另一方不履行义务时,有要求其给付扶养费的权利。刘某作为韦某丈夫,应履行夫妻间的扶养义务。结合韦某病情、刘某的负担能力及当地居民生活水平等因素,判决刘某向韦某支付医疗费、生活费5万元。



法院干警为群众讲解妇女权益保护相关的法律法规。

## 强化检察职责 筑牢安全防线

□通讯员 孔令生 勾军成 苏丹

**本报讯** 为切实维护监管场所秩序安全稳定,有效防范安全事故发生,近日,商水县人民检察院驻所检察室对商水县看守所开展安全防范大检查。

检查过程中,驻所检察干警对监室门窗、把手等设施逐一检查,确保设施牢固且无损坏,避免因

安全漏洞;对食堂的卫生状况、食材采购渠道、食材储存条件等进行严格检查,保障在押人员“舌尖上的安全”;认真查看医务室内的药品是否过期,医疗器械是否能正常使用等。

通过检查有效消除了各类潜在安全隐患,强化了看守所民警辅警的安全意识,为监管场所的安全稳定提供了有力的检察保障。

## 交通执法进行时

市交通运输综合行政执法支队联合市公安局交警支队  
专项整治中心城区大货车突出交通违法行为

□通讯员 李振华

**本报讯** 为进一步加大对中心城区超限超载大货车违法行为的治理力度,维护道路运输秩序,防范道路交通事故发生,3月4日至5日,周口市交通运输综合行政执法支队联合市公安局交警支队开展中心城区大货车突出交通违法行为专项整治行动。

根据前期摸排大货车在中心城区行驶的规律和时段等特点,联合执法人员在开元大道、文昌大道等路段设卡检查,并采取流动巡查的方式,随时掌握大货车通行情况以便对卡点进行

调整。

行动中,联合执法人员严查货车车辆超限超载、非法改装、故意遮挡污染号牌等突出违法行为,坚决做到发现一起、查处一起、纠正一起,最大限度消除道路交通安全隐患。

与此同时,交通执法人员秉持“执法与普法并重”的原则,向涉嫌超限超载等违法行为的驾驶员阐明其涉嫌违法的事实、理由和依据,宣讲超限超载运输的严重危害性,引导驾驶员自觉遵守交通规则,增强安全意识。

据悉,此次行动查扣严重超限超载车辆5辆,目前正在进一步处理中。